

ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

Научная статья

УДК 343.98

РАССЛЕДОВАНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ. КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Юлиана Айратовна Евстратова

Санкт-Петербургский институт (филиал) ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», г. Санкт-Петербург, Россия, naira.babalyan@gmail.com

Аннотация. В статье описаны особенности проведения отдельных следственных действий при расследовании преступлений террористической направленности. Описаны тактические приемы проведения осмотра места происшествия, допроса криминальных субъектов. Обоснована необходимость использования систем искусственного интеллекта при планировании тактических приемов.

Ключевые слова: национальная безопасность, терроризм, тактический прием, алгоритм расследования, искусственный интеллект

Для цитирования: Евстратова Ю.А. Расследование преступлений террористической направленности. Криминалистический аспект // Вестник Санкт-Петербургского военного института войск национальной гвардии. 2021. № 4 (17). С. 115–119. URL: <https://vestnik-spvi.ru/2021/12/024.pdf>

JURIDICAL SCIENCES

Original article

INVESTIGATION OF TERRORIST CRIMES. THE FORENSIC ASPECT

Yuliana A. Yevstratova

Saint-Petersburg Military Order of Zhukov Institute of the National Guard Troops, Saint-Petersburg, Russia, yuliana130682@mail.ru

Abstract. The article describes the features of conducting individual investigative actions in the investigation of terrorist crimes. The article describes the tactical methods of conducting an inspection of the scene of the incident, questioning criminal subjects. The necessity of using artificial intelligence systems in the planning of tactical techniques is justified.

Keywords: national security, terrorism, tactics, investigation algorithm, artificial intelligence

For citation: Yevstratova Y.A. Investigation of terrorist crimes. The forensic aspect // Vestnik of Saint-Petersburg Military Institute of the National Guard Troops. 2021. № 4 (17). P. 115–119. (In Russ.). URL: <https://vestnik-spvi.ru/2021/12/024.pdf>

Обеспечение общественной безопасности является одним из приоритетных направлений государственной политики в сфере национальной безопасности Российской Федерации. Под общественной безопасностью понимается состояние защищённости человека и гражданина, материальных и духовных ценностей общества от преступных и иных противоправных посягательств, социальных и межнациональных конфликтов, а также от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера [1].

Указом Президента Российской Федерации

«О стратегии национальной безопасности Российской Федерации» от 31 декабря 2015 г. № 683 определены основные угрозы государственной и общественной безопасности, особо выделена деятельность террористических и экстремистских организаций, направленная на насильственное изменение конституционного строя Российской Федерации [2].

В настоящее время терроризм является реальной масштабной угрозой национальной безопасности России. Так, по данным Генеральной Прокуратуры Российской Федерации за январь –

ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

август 2020 года, более чем на четверть увеличилось число преступлений террористического характера (+29,8 %, 1 635), половина из которых приходится на регионы Северо-Кавказского федерального округа (+23,8 %, 786). Обозначенная тенденция обусловлена ростом случаев возбуждения уголовных дел по фактам организации незаконного вооруженного формирования или участия в нем (+63,7 %, 447), организации деятельности террористической организации и участия в ее деятельности (+39,7 %, 475) [3].

Рейтинг стран по уровню терроризма *Global Terrorism Index*¹ определил России 37 место с индексом 4,9, данный индекс говорит о том, что Российская Федерация не самая безопасная страна в мире [4].

Соглашусь с мнением В.А. Бурковской и Е.А. Маркиной, что: «преступления террористического характера – это не случайный изолированный акт, единовременный и одномоментный. Его следует рассматривать как специфическое явление, сложное по структуре, взаимосвязям и отношениям, имеющее свои причины, динамику, определенные тенденции и закономерности. Такие преступления представляют собой сложную систему взаимосвязанных и взаимообусловленных объективных и субъективных обстоятельств, физических и психических процессов, решений и действий самого виновного, иных людей, оказавшихся втянутыми в сферу преступного события, объективных процессов отражения в материальной среде обстоятельств применения орудий преступления. Следовательно, необходимо их раскрывать и расследовать, руководствуясь нормами уголовно-процессуального законодательства, обеспечивая хорошую организацию работы правоохранительных органов, учитывая особенности подготовки и совершения этих преступлений» [5].

Для эффективного и всестороннего расследования преступлений террористической направленности необходимо использовать современные тактические приемы при проведении тактически-грамотных следственных действий.

Под криминалистической тактикой следственных действий целесообразно понимать совокупность тактических приемов, рекомендаций, которые могут быть реализованы в ходе одного из предусмотренных уголовно-процессуальным законом следственных действий, совершаемых для обнаружения виновного, установления объективной истины [6]. При выборе тактики следственного действия при расследовании преступлений террористической направленности, важно, не упустить ни одного тактического элемента, а именно акцентировать внимание на определении целей и задач следственного действия; подго-

товке его производства; определении тактических приемов производства следственного действия; их реализацию. [7]. Указанный в приведенном перечне элемент – тактический прием – представляет собой основное звено, определяющие всю тактику проводимого следственного действия, так как именно он является инструментом, позволяющим достичь поставленные следователем цели и задачи.

Необходимо обратить внимание, что не следует отождествлять понятия «тактика следственных действий» и «тактический прием», в связи с тем, что «последний может заключаться в совокупности следственных действий либо одно следственное действие может включать в себя целую серию тактических приемов» [6].

На сегодняшний день существует широкий перечень тактических приемов, применяемых при расследовании преступлений террористической направленности.

Для выбора тактически правильного алгоритма расследования необходимо выяснить вид и особенности конкретной террористической деятельности. К числу особенностей современной террористической деятельности следует отнести:

- тщательность подготовки и высокий уровень конспиративности террористических групп;
- достаточно высокий уровень вооруженности и технической оснащенности террористов, что делает угрозу совершения террористического акта реальной;
- гибкость и неординарность тактики террористов на всем протяжении террористической акции;
- наличие в террористических группах лиц, знакомых с приемами и методами оперативно-разыскной и процессуальной деятельности [8].

При определении тактики расследования, следователь должен четко понимать, с какой формой терроризма он сталкивается. По идеологической основе и сфере проявления различают политический, религиозный, националистический, корыстный, криминальный, международные терроризмы.

Следователю при выборе тактических приемов необходимо установить вид терроризма, исходя из характера действий, в соответствии с которыми выделяют ядерный, биологический, химический, экономический терроризм.

Исходя из способа совершения преступления: поджог, взрыв, захват заложников, использование оружия массового поражения, похищение людей следователь выстраивает тактические приемы, тактическую операцию и комбинацию.

Под тактической операцией понимается подсистема следственных, организационно-подготовительных, иных действий и оперативно-разыскных мероприятий, проводимых по единому плану и направленных на решение отдельных промежуточных задач, подчиненных общим целям расследования уголовного дела [9].

После установления вида террористического поведения следователь определяет алгоритм

¹ Global Terrorism Index – это комплексное исследование, которое измеряет уровень террористической активности в странах мира и показывает, какие из государств и в каких масштабах сталкиваются с террористической угрозой.

ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

конкретного следственного действия и расследования в целом.

Осмотр места происшествия проводится не как отдельное следственное действие, а как полномасштабная тактическая операция, в осуществлении которой участвуют не только следователи и оперативные сотрудники, но и специалисты различных направлений (взрывотехники, сотрудники Росгвардии, работники МЧС России, судебные медики, саперы, баллисты и т. д.). В структуру тактической операции включаются: осмотр места происшествия, освидетельствование потерпевших; осмотр трупов; поиск свидетелей; допросы потерпевших и свидетелей; обыск в транспорте, использованном преступниками; назначение необходимых экспертиз; проведение экспресс-исследования специалистами. Кроме того, проводятся такие оперативно-разыскные мероприятия и криминалистические исследования, как опрос, наведение справок, биллинг, идентификация личности. Важной особенностью исследуемой тактической операции является существенное расширение границ осмотра. При этом территориальные рамки должны быть значительно шире, чем максимальный разлет осколков, частей разрушенных зданий, других объектов [10].

В ходе подготовки и проведения тактической операции ее руководитель должен поддерживать связь с оперативным штабом. Следователю необходимо применять современные технико-криминалистические поисковые средства – «Ирис», «Ирис-П», «Гамма» и т. д., в том числе тактически правильно проводить осмотр при помощи беспилотных летательных аппаратов.

По уголовным делам о совершенных или планируемых террористических актах всех задержанных подозреваемых лиц можно дифференцировать на две большие группы:

- лица, находящиеся в бесконфликтной следственной ситуации (содействуют следствию);
- лица, находящиеся в конфликтной следственной ситуации (дают ложные показания, либо отказываются от показаний);

Допрос в уголовном процессе – это одно из самых сложных следственных действий с позиции криминалистической тактики. Допрос подозреваемого лица чаще всего представляет собой конфликтную ситуацию. Конфликтная ситуация никогда не исчерпывается событием преступления, поэтому в ходе расследования, особенно на первоначальном этапе, следователь сталкивается с различными формами противодействия. Причем противодействие может носить как злостный умышленный характер, лицо не желает содействовать следствию и давать правдивые показания, так и не умышленный, когда возникают психосоматические изменения в памяти человека.

При подготовке к следственному действию следователь должен понимать, что допрос – это вербальная коммуникация (коммуникативный контакт). Каждый человек – уникальная и сложная

по структуре личность, со своими психологическими реакциями на аргументы оппонента, ритмы беседы, громкость голоса и т. п. Личность допрашиваемого лица может быть рефлексивной, ригидной или гибкой, также необходимо обратить внимание на характерологические качества, такие как конфликтность поведения, агрессивность, стрессоустойчивость и т. д. Без учета выше указанных особенностей следователю будет сложно использовать тактические приемы допроса. Стоит особо акцентировать внимание на дефекты восприятия и запоминания информации. Например, у отдельных лиц возможны временные и устойчивые нарушения памяти (амнезия), контаминация (ошибочное воспроизведение идеальных следов в памяти) и конфабуляция (вымысел, отождествляемый с действительностью).

При допросе подозреваемых в совершении преступлений террористической направленности в конфликтной следственной ситуации предлагаю использовать следующие тактические приемы:

– создание у конфликтующего лица представления о значительно большей осведомленности следователя об обстоятельствах, подлежащих доказыванию;

– создание ошибочного впечатления о меньшей, чем в действительности, осведомленности следователя об обстоятельствах, подлежащих доказыванию. У допрашиваемого формируется уверенность в неуязвимости своей конфликтной позиции, что многократно увеличивает эффект внезапного предъявления доказательств;

– предъявление доказательств в комплексе, по нарастающей силе;

– предъявление доказательств в комплексе, по убывающей силе.

Важное правило организации допроса лица связанного террористической деятельностью – это последовательное оперативное сопровождение деятельности следователя. Очевидно, что профессиональное использование негласной информации в ходе допросов лиц, связанных с террористической деятельностью, имеет большое значение, поскольку позволяет максимально использовать фактор внезапности.

Тактика очной ставки по уголовным делам террористической направленности имеет ряд особенностей: о проведение не одной, а целой серии очных ставок. Перерывы между каждой из них должны быть по возможности крайне короткими. Обязательное предъявление в ходе очной ставки вещественных доказательств и документов.

В условиях, когда уровень технической оснащенности террористов постоянно совершенствуется за счет использования новейших достижений науки и техники, повышается необходимость применения передовых научно-технических средств, в деятельности правоохранительных органов.

Целесообразно при планировании тактических приемов, тактических операций и комбинаций использовать системы искусственного интеллекта.

Искусственный интеллект это создаваемое с

ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

помощью группы смежных технологий программное обеспечение, функционирующее нелинейно, способное к обучению, ограниченному пониманию причинности и выполнению задач интеллектуального, эвристического характера с возможностью обучения, корректировки и уточнения за счёт опыта принимаемых решений.

Искусственный интеллект может быть реализован как в программной, так и в программно-аппаратной форме. В последнем случае идёт речь о частном примере киберфизических систем – роботах. Исследовательские роботы, могут проводить сапёрные роботы на месте происшествия, а автономная техника: беспилотные летательные аппараты могут проводить ориентирующую и обзорную фотосъемку места преступления (места происшествия).

Тактически правильно при расследовании террористических актов использовать искусственные нейронные сети. Искусственные нейронные сети уже продемонстрировали свою эффективность в традиционной правовой сфере. Нейронные сети могут реализовывать важные тактические действия: распознавание, предсказание, классификация.

Распознавание – определение необходимых признаков в исследуемых данных, к примеру, идентификация внешности человека, номера автомобиля или группы генов в геноме путём сопоставления предложенного системе объекта с определёнными признаками, выявленными в ходе обучения. В этом случае системе предъявляется всего один объект, и фактически её предстоит ответить лишь на один вопрос: является ли этот объект искомым. Данная операция показала свою эффективность. Так, китайская компания *Watrix* создала высокотехнологический инструмент, распознающий людей по манере ходьбы и телосложению. Искусственный интеллект узнает, кто перед ним, даже если у человека не видно

лица, он отвернулся от камеры или надел маску. Система анализирует силуэт, рост, вес, скорость и особенности ходьбы и идентифицирует его по базе данных [11].

Предсказание противоправного поведения террористической направленности, определение будущего состояния определённой информационной системы или отдельных её показателей. К примеру, в Новом Орлеане, США с 2012 по 2018 гг. действовал проект под названием «*Palantir*» [12], в рамках которого собиралась информация о жителях города: их круге общения, работе, перемещениях, активности в соцсетях и пр. На основании этих данных искусственный интеллект анализировал социальную картину и пытался определить будущих преступников и жертв преступлений.

Классификация – распределение данных по группам согласно заданным параметрам. Классификационные типы операций уже внедряются в деятельность правоохранительных органов России, так в борьбе с терроризмом и экстремизмом разрабатываются системы криминалистических учётов, например, в Росгвардии [13].

Разумеется, данным списком возможности систем искусственного интеллекта не ограничиваются.

Думается, если следователь тактически правильно будет выстраивать расследование преступлений террористической направленности, то лица совершившие данные преступления понесут справедливое наказание. Справедливое наказание имеет для граждан очень важное превентивное значение. Важно помнить, что терроризм можно одолеть лишь сообща. Российская история и весь мировой опыт говорят о том, что для эффективной борьбы с терроризмом нужна консолидация правоохранительных органов, ученых, общества и государства в целом.

Список источников

1. Указ Президента Российской Федерации «О стратегии национальной безопасности Российской Федерации» от 31 декабря 2015 г. № 683 // Собрание законодательства Российской Федерации. 2016. № 1 (ч. 2). Ст. 212.
2. Концепция общественной безопасности в Российской Федерации (утв. Президентом Российской Федерации 20 ноября 2013 г. № Пр-2685) // СПС Консультант плюс. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_154602/ (дата обращения: 09.08.2020).
3. Генеральная Прокуратура Российской Федерации // Портал правовой статистики. URL: http://crimestat.ru/offenses_map (дата обращения: 01.10.2020).
4. Информационный портал NoNews. URL: <https://nonews.co/directory/lists/countries/terrorism> (дата обращения: 01.10.2020).
5. Бурковская В.А., Маркина Е.А. Уголовное преследование терроризма: монография. М., 2008. С. 254.
6. Дулов А.В. Криминалистика: учебное пособие / А.В. Дулов, Г.И. Грамович, А.В. Лапин [и др.]; под ред. А.В. Дулова. Мн.: Экоперспектива, 2018. 415 с.
7. Резван А.П., Колосов Н.Ф., Петрова А.П. Криминалистическая тактика: учебное пособие. Волгоград: ВА МВД России, 2012. С. 39.
8. Хадиков Р.Ш. Особенности расследования преступлений террористической направленности // Теория и практика общественного развития. 2015. № 12. С. 214–216.
9. Головин М. В. Частная криминалистическая методика расследования преступлений террористического характера // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. Сер.: Криминалистика. Судебно-экспертная деятельность. Оперативно-розыскная деятельность. 2018. № 3 (86). С. 168–172.

ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

10. Беляков А. А. Методика расследования преступлений, совершённых с применением взрывных устройств. Екатеринбург, 1998. 245 с.

11. В Китае камеры начали определять личность людей по походке. Да, даже круче, чем в «Чёрном зеркале». URL: <https://medialinks.ru/0811jkr-you-are-how-you-walk> (дата обращения: 01.10.2020).

12. Предсказать преступление: искусственный интеллект учится разыскивать бандитов. // ПравоРу. URL: <https://pravo.ru/news/200927/> (дата обращения: 01.10.2020).

Информация об авторе

Ю.А. Евстратова – кандидат юридических наук,
доцент

Статья поступила в редакцию 10.09.2021;
одобрена после рецензирования 25.09.2021;
принята к публикации 27.12.2021.

Information about the author

Y.A. Yevstratova – Candidate of Sciences (Law),
Docent

The article was submitted 10.09.2021;
approved after reviewing 25.09.2021;
accepted for publication 27.12.2021.